

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Ольги Дмитриевны Тюняевой
«Американская тема в жизни и творчестве И. С. Тургенева»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
5.9.1 «Русская литература и литература народов Российской
Федерации»

Творчество И.С. Тургенева представляет собой сложное поле скрещений разных культур и литературных традиций. Обычно, конечно, исследователи делают акцент на франко-германских или английских связях писателя. Однако американская тема не менее важна в его жизни и творчестве, как убедительно доказывает в своей работе Ольга Дмитриевна Тюняева. И хотя эта тема не была обойдена вниманием исследователей (в качестве ее разработчиков можно назвать Михаила Павловича Алексеева, Бориса Александровича Гиленсона, Александра Владимировича Ващенко), но она все-таки чаще ассоциируется с отдельными именами — Г. Джемса, Э. Хэмингуэя, тогда как в исследовании О.Д. Тюняевой представлен широкий ряд имен — критиков, писателей, переводчиков (Ю. Скайлер, Х. Бойсен, У.Д. Хоуэллс, Т. Перри, Г. Холт и многие др.), с которыми общался Тургенев и которые учились у него, или прислушивались к нему как к авторитетному писателю, советовались с ним. **Актуальность** такого тщательного и комплексного изучения американских контекстов не только жизни, но и творчества Тургенева, нам представляется несомненной.

Научная новизна исследования видится нам в системной оценке тех многочисленных и многогранных связей и коммуникаций, которые определили как интерес Тургенева к литературе и культуре Америки, что отразилось в его творчестве, так и его рецепцию там.

Соискательница работает с большим количеством источников, поднимает архивный материал, прежде всего связанный с мотивацией заинтересованности будущего писателя в том, как устроена американская культура, социально-политическая жизнь, география этого края. О.Д. Тюняева пересматривает привычные сближения (в плане отрицания крепостного права Тургенева все время сравнивали с Г. Э. Бичер-Стоу), дополняет и конкретизирует историю первого перевода на английский язык (американцем Скайлером) «Отцов и детей», уточняет характер тургеневского влияния на школу американских романистов, которое отчасти было связано с выдвиганием ими тургеневского типа романа в качестве образцовой модели всего западноевропейского романа. Интересны наблюдения автора работы над коннотациями образа Америки в творчестве Тургенева, который складывался в противоречивое единство одновременно бытийности и небытийности. Убедительны интерпретации образа Соломина из романа «Новь», чей характер складывался не без влияния американской деловитости, хотя потом писатель и отказался от упоминания американского прошлого героя и сделал его выходцем из английской деловой среды. Очень точно и

убедительно говорится в диссертации о влиянии на Тургенева Э. По. Поскольку не любое знакомство с американскими сочинениями можно охарактеризовать именно в координатах влияния, О.Д. Тюняева убедительно свидетельствует о формировании у Тургенева системных связей с поэтикой Э. По на уровне ключевых сюжетообразующих мотивов и способов сближения реального и ирреального.

Автореферат производит хорошее впечатление, он отражает структуру диссертации, которая представляется выверенной и логичной. Положения, выносимые на защиту, соответствуют основным открытиям и выводам работы. Публикации в авторитетных научных изданиях свидетельствуют о необходимой апробации материалов исследования.

Рецензируемый автореферат свидетельствует о том, что диссертация О.Д. Тюняевой отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.9.1 Русская литература и литературы народов Российской Федерации (по филологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова, и ее автор, О.Д. Тюняева, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1 «Русская литература и литературы народов Российской Федерации».

кандидат филологических наук,
доцент кафедры сравнительного изучения национальных литератур и культур факультета иностранных языков и регионоведения
МГУ имени М.В.Ломоносова

Васильева Инна Вячеславовна

27 февраля 2025 г.

Информация об авторе отзыва: Васильева Инна Вячеславовна

Почтовый адрес: 119234, Россия, Москва, Ленинские горы 1, стр. 13.

Телефон: +7 (925) 108-85-68, адрес электронной почты: ivasi67@mail.ru